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Societatea academică „Petru Maior". 
1862—1912. 

„Societatea tinerimei noastre academice din 
Budapesta îşi serbează iubileul de 50 de ani ai 
existenţei sale. 

Această societate născută din însufleţirea 
curată a bătrânilor noştri a fost în acest interval 
de timp o adevărată mamă veghetoare a tineri
mei noastre academice. 

Sunt mulţi dintre bărbaţii noştri conducă
tori de azi, cari aici între păreţii modeşti ai 
acestei societăţi şi-au pus o primă bază mai te
meinică culturei lor româneşti. 

Din acest punct de vedere meritul societăţii 
este nepreţuit — pentru că pe mulţi „ia scos 
din mijlocul vâltorii" curentelor de înstrăi
nare în decursul acestui jumătate de secol, şi 
le-a împrumutat credinţă fără şovăire în aspira-
ţiunile bisericii şi neamului nostru în etatea 
aceea, când sufletul fiind în plămădire uşor poate 
fi transpus pe teren greşit, ba chiar contrar fe-
liului nostru de viaţă i 

în urmare atenţia călduroasă cu care este 
întimpinată societatea în aceasta zi de sărbă
toare, din toate părţile; nu este altceva, decât 
timbrul unei recunoştinţe binemeritate şi sincere, 
din partea fiilor ocrotiţi sub aripile ei. 

în decursul celor 50 de ani s'au părîndat 
multe generaţii. Fiecare a adus ceva cu sine în 
acest cămin românesc dacă nu alte cel puţin 
un suflet dornic si setos după ştiinţă. Aci în să-
lăşluirea călduroasă a aspiraţiunilor noastre i-s'a 
ţesut vălul sufletesc din firicelele vieţii noastre 
individuale, ducând apoi cu sine din acest 
cămin însufleţire, . dor de muncă şi hotărîre de 
jertfire pentru acel popor obidit, pe care până 
atuncea poate mulţi nu l'au cunoscut, decât din 
referinţele; izolate a regiunilor naşterii lor. 

Şi la închegarea sufletească a intelectualilor 
noştri îşi are partea bine meritată aceasta socie
tate. Pentru că în adunările iei s'au înfrăţit.în 
vremea tinereţii mulţi dintre fruntaşii intelectuali ro
mâni de pe plaiurile acestei ţâri. în atmosferă 
românească s'a împretinit ardeleanul cu bănă

ţeanul cu crişanul şi cu maramurăşanul recunos-
cându-se unii pe alţii de fraţi şi de copii ai ace-
luiaş neam cu o credinţă şi o cultură. 

în acest moment de sărbătoare trimitem şi 
noi salutul nostru societăţii iubilante, dorindu-i 
cu toată inima via fă îndelungată şi spor cu rod 
înbelşugat — ca să fie şi pe viitor mama veghe
toare a culturei noastre pe seama tinerimei 
noastre academice. 

X. " 

Cântec festiv, 
la iubileul de 50 de ani ai societăţii academice 

„Petru Maior". 

Copiii buni ai mândrei Naţii 
La sărbătoare azi ne chiamă, 
Din văi, din munţi, se adună fraţii, 
Să-şi mai sărute dulcea mamă. 
E zioa nunţii iei de aur. 
La brâu ea poartă tricolorul, 
Iar fruntea mirtul i-o 'ncunună 
Şi Primăvara obrăjorul! 

Cu anii ea nu ţine seamă, 
In veci întinerită, eată 
In haina ei de flori apare, 
O Cosinzeană fermecată. 
Copiii dragi i-admiră graiul 
Cuprinşi de-o sfântă adorare, 
Le ard în lacrimi ochii tineri 
De-un dor ce n'are asemănare!... 

Cinzeci de ani de când s'adună 
In cuibu-i fericit feciorii, 
De când pe atâţia prinşi de valuri 
I-a scos din mijlocul vuliorii. 
Ce mândră e de toţi! Ce dulce 
Le spune bun sosit acasă! 
In clipa asta par'că îngeri 
0 pun pe tron de împărăteasă. 

Pe unii gingaşi 'i desmeardă, 
I Pe alţii dornic 'i sărută, 

Din Duhul iei, şi vlagă nouă, 
Şi suflet nou le împrumută. 
Şi cum s'aşează 'n şir la> masă 
Ospăţul bine li-l cuvântă, 
Poeţii prind în mână lira 
Şi visul neamului îl cântă. 



E cântec plin de sănătate 
De veselie îngerească, 
O lume 'ntreagă 'ncinge hora, 
O horă mândră strămoşească. 
Să-i tot priveşti de aci 'nainte, 
Uniţi prin binecuvântare/ 
Să'i tot admiri cu câtă minte 
S'au înfrăţit cu-o sărutare. 

Cei fraţi cu bărbi albite, înşiră 
Poveşti din dusa tinereţe, 
Ear celor tineri maica bună 
Le dă cu glas duios poveţe; 
Şi când le spune: „vine ceasul 
Când vi-s'o cere-o jertfă mare"... 
Bătrânii tac, îşi fac o cruce, 
Şi-şi murmur ruga cu oftare... 

Cei tineri îşi ridică braţul 
Şi ochii cătră cer ridică, 
Ce vifor le-amorţise graiul 
De nu mai pot nimic să zică ? 
O luptă 'w faţă le sculptează 
Artistul ne'ntrecut, Durerea, 
Şi para ochilor ne-arată 
Ce herculeană li-i puterea 

Născuţi suntem sub brazi şi paltini 
Şi sub stejari bătrâni,... mânia 
Şi viscolele vremii vie! 
Ne afle 'n câmp deschis urgia. 
De-au fost eroi temuţi strămoşii 
Nepoţii vor să fie încă : 
Degeaba spală apa munţii 
Că nu le mişcă nici o stâncă! 

Alesandru Munteanu al lui Vasile 
PROTOPREZBITERUL PEŞTEŞULUI. 

f Sever Secula. 
> 

Erà de prevăzut şi de aşteptat şi cu toate 
acestea vestea morţii sale a stors un sincer 
simţământ de durere delà cei-ce l'au cunoscut. 

Om modest în felul său. Un suflet cu însu
şiri de-o rară nobleţă, lipsit de pedantismul şi 
aroganţa caracteristiéa celor mici la suflet. 

A fost omul datorinţei şi al muncei cinstite 
ori şi unde a fost aplicat. Ca profesor, publicist, 
secretar consistorial şi în urmă preot şi-a şilut 
afla în tot locul poziţia demnă de datorin{ele 
impuse. 

Personalitatea sa simpatică de-o înfăţişare 
apostolică insufla o deosebită căldură şi însu
fleţire în mijlocul elevilor săi. Accentul românesc 
al graiului său dulce, claritatea predării, exacti
tatea espunerii făceau din prelegerile sale o ade
vărată plăcere. 

Cu o nespusă însufleţire ne vorbea, despre 
d. Iorga în apropierea căruia a avut fericirea să 
petreacă câtva vreme pe timpul studiilor sale la 
Bucureşti şi delà care probabil a împrumutat 
însufleţirea ceia curată ce-1 caracteriza în tot pasul 

A fost un zelos colaborator al revistelor şi. 

ziarelor noastre, a redactat câtva vreme »Bise
rica ş i Şcoala«. 

Din activitatea sa literară lasă după sine 
câteva scrieri ca : Viaţa lui Moisâ Nicoară, co
media Telegrama şi un volum de schiţe şi nuvele. 

In timpul din urmă s'a retras la sat în li
niştea unei parohii- ca acolo să-şi găsească o 
ocupaţie mai puţin obositoare pentru sănătatea 
sa sdruncinată. Ca om al datorinţei nici aici nu 
s'a cruţat, c i a muncit cu râvnă până în mo
mentul din urmă, când moartea nemiloasă la 
luat dintre cei vii prea de timpuriu, înainte de 
a-şi valoriza în întregitate însuşirile sale superioare. 

Elevii săi îi vor păstră amintirea ş i î i vor 
duce tributul recunoştinţei la tronul celui-ce îl 
va sălăşlui în mijlocul drepţilor Săi. 

X 

Ce scop a avut Pestalozzi, dând la lumină opera 
„Leonard şi Gertruda" şi dacă opera aceasta are 

vre-un folos real pentru şcoală şi familie? 
— Urmare şi fine. — 

In ziua de 11 decemvrie 1815 moare d-na Pesta
lozzi in vârstă de 76 ani; iar institutul rămâne sub 
conducerea profesorului de matematici Schmid, care 
apăruse in ochii soţilor Pestalozzi ca un mântuitor 
pentru dânşii. 

In 1817, din pricina certurilor şi intrigilor cari 
sfăşiau pe profesorii institutului din Jverdon, Pesta
lozzi se află în culmea întristării şi a celei mai gro
zave amărăciuni şi 'n această stare sufletească penibilă 
bietului bătrân, el se hotărî ca să părăsească frumosul 
său institut şi castel dela Jverdon. Cu această oca-
ziune îi veni în minte legătura făcută cu editorul 
Cotta, de a-i da la lumină toate scrierile, prin liste 
de subscripţie publică. Intr'aceasta Pestalozzi îşi putu 
afla independenţa şi siguranţa, ca şi liniştea sufletului, 
atât de mult căutate în deşert aiurea. 

Prin legătura sau contractul făcut cu acest edi
tor, Pestalozzi avea ca să primească, ca drept de autor, 
trei ludovici de fiecare coală tipărită, ceeace repre
zenta o sumă de peste 900 de napoleoni, căci întreaga 
editură avea să conţină aproximativ 12 volume, de 
câte 25 de coaie fiecare. Pe de altă parte mai avea 
beneficiul asupra jumătăţii numărului exemplarelor 
depe listele de subscripţie. 

Subscripţia eră pe timp de 6 luni şi întrecu 
toate aşteptările: nu numai prietenii şi admiratorii 
personali ai lui Pestalozzi se grăbiră a se înscrie în 
listele de subscripţie, emise cu această ocaziune. Aşa, 
Ţarul Rusiei subscrise 5.000 de ruble, Regele Prusiei 
400 de taleri 1) (1.200 de mărci germane), Regele Ba-
variei 700 de fiorini, etc. 

In finele anului, subscripţiile realizate atingeau 
frumoasa sumă de peste 100.000 franci, din care lui 
Pestalozzi i-se cuveniâ 50.000. 

O altă bucurie avea ca să îndulcească încă amă
răciunile bătrânului pedagog: Nepotul lui Pestalozzi, 
Gottlieb, care învăţase tăbăcăria, ca şi Felix Faure, 
fost preşed. al republicei Franţei, se căsători cu fiica 

') Un taler preţuia 3.75 lei sau 3 mărci. 



profesorului Schmid, la care Pestalozzi ţinea foarte 
mult, pentru calităţile ei sufleteşti. Ca ocazia celei 
de-a 72 aniversare a naşterii, Pestalozzi plecă însoţit 
de nepoţii săi din Neuhof la Jverdon, spre a asista la 
serbàtorirea sa. 

In timpul banchetului şi 'n prezenţa membrilor 
familiei şi profesorilor institutului, Pestalozzi îşi anunţă 
în discursul-toast, hotărîrea ce a luat de a consacra 
cauzei educaţiunii populare propusul subscripţiei ope
relor sale, adecă cei 50 000 lei, exprimându-se în 
termenii următori: 

1. Las pentru studierea şi experimentarea princi
piilor proprii a simplipcă, din ce în ce mai mult, 
mijloacele de educaţie şi de instrucţie şi a le apropia 
cât mai mult practicii educaţiei în familie (Wonstube). 

2. Formării de institutori şi institutoare pentru 
şcoalele poporane, într'acest spirit şi pentru acest scop. 

3. Pentru fondarea uneia sau a multor scoale de 
experienţă, în care copiii din p ;por să fie educaţi şi 
să-şi capete instrucţia elementară. 

4. Pentru perfecţionarea continuă a mijloacelor 
de învăţământ şi educaţiune domestică a poporului, 
etc. Apoi terminându-şi cuvântarea sa — o perlă elo-
cinţă şi de frumoase aspiraţiuni pentru binele întregii 
omeniri în viitor, se adresează corpului didactic al 
institutului din Jverdon, în termenii următori: 

„ Prieteni şi fraţi, fiţi toţi rişte renovatori, într'acest 
sentiment, ai institutului meu de educaţie, nişte res'aura-
tori ai vechiului său renume:' fiţi martorii tinerelelor 
mele — ai spiritului meu — ce vi se înfăţişează în deplină 
floare în „ Léonard şi Gertruda" şi apoi mai matur în 
„Cum îşi învaţă Gertruda singură pe copiii sal". Acest 
spirit trăeşte şi clocoteşte încă în mine şi vroesc a trăi 
şi eu îutr'însul până la mormânt". 

Dintre toţi dascălii prezenţi la această înălţătoare 
serbătorire, numai Schmid, care luă cuvântul îndată 
după magistru, se declară întru totul următor al po-
veţelor marelui pedagog şi învăţător al omenirii, făgă
duind totodată şi dânsul, în scopul indicat de Pesta
lozzi, suma de 6.000 lei ; iar ceilalţi se legară tacit 
prin jurământ, după îndemnul lui Niederer, ca să amă
rască restul zilelor marelui filantrop şi dascăl al ome
nirii suferinde. Din acel moment institutul lui Pestalozzi, 
din Jverdon fu pus sub direcţiunea lui Schmid. 

La 2 martie 1825, Pesialozzi părăsi pentru tot
deauna Jverdonul însoţit de membrii familiei şi se 
stabili iarăşi la scumpul său Neuhof, trăind împreuna 
cu nepotu-său Gottlieb, care în 1822 se căsătorise cu 
o tânără, ce-i eră foarte pe plac bătrânului unchiu, 
după cum am mai arătat spre a-şi petrece aci în li
nişte ultimele zile ce-i mai rămăseseră. 

In 1826, unul dintre cei mai înverşunaţi vrăjmaşi 
ai lui Pestalozzi, Niederer, începu publicarea celor mai 
josnice pamflete în franţuzeşte şi în nemţeşte la adresa 
lui Pestalozzi, care în ziua de 21 ' noemvrie 1826 se 
dusese la Brugg, ca să ia parte la o întrunire cetăţe
nească, în care avea să vorbească despre „Cultura 
Poporului". 

Cu această ocazie, Pestalozzi puse în mâna pasto
rului din Birr o scriere a sa „Essais d'une esquisse de 
ce qui constitute l'idée de l'éducation élémentaire", ca 
s'o citească ; apoi cu mare mulţumire sufletească de
clară pastorului Steiger că se simte robust ca un ur
şi se reînturnă la Neuhof, unde după câteva zile, li
niştea şi seninătatea sa trupească şi sufletească îi fură 
groaznic suruncinate, la primirea unui pamflet, semnat 
de un pseudonim Biber, pe care citindu-1 venerabilul 
bătrân, deodată fu apucat de friguri violente. 

După vre-o câteva minute, vroi ca să ia condeiul, 

spre a scrie un răspuns la acel pamflet, care-I aco-
; perià de oprobriu faţă de toată lumea ; însă îi pica 
! condeiul din mâna şi căzu grav bolnav Ia pat. " 
j Medicul chemat în grabă' îi prescrise o linişte 
! absolută timp de cel puţin 6 săptămâni. Această pre-
! seripţie Pestalozzi n'o păzi cu religiozitate şi astfel 
| bala se agrava tot mai mult; revăzândul medicul, 

j găsi că va fi nevoie de o intervenţie hirurgicală, spre 
| a salvă pe pacient, dispunând ca bolnavul să fie tran-
I sportat delà Neuhof la Brugg, spre a-1 putea avea în 
| mâi d'aproape supraveghere. Pestalozzi consimţi la, v 

povaţa medicului său şi înainte de a plecă, în ziua 
de 15 Fevruarie 1827, văzându-şi sfârşitul apropiat, 
dictă pastorului Steiger din Birr testamentul său, în 
care lăsă cu limbă de moarte posterităţii, ca să-1 spele 
de toată ruşinea şi înjosirea bablor veninoase, cu care-1 
acoperise Niederer şi alţi detractori, sub pseudonimul 
Biber, şi porni într'o sanie la drum, pe un timp foarte 
aspru. Ajungând fu instalat într'o odăiţă din otelul 
„Zum rotten Haus", având lângă căpătâiul său pe 
nepotul şi nepoata sa Gottlieb Pestalozzi. A doua zi, 
16 Februarie, 1827 fu apucat de o criză a boelei. cu 
delir, şi la 17 Februarie, orele 8 dimineaţa, îşi dete 
obştescul sfârşii, pe braţele eelor mai scumpi membri 
ai familiei 

După 2 zile fu înmormântat în cimitirul din sa
tul Birr, unde i-se purtă cosciugul pe braţe de către 
mai mulţi învăţători din comunele vecine, ai căror 
şcolari şi câţiva prieteni îi formară cortegiul până la 
ultimul locaş. 

După dorinţa ilustrului defunct, timp de 12 ani 
delà moarte, numai un trandafir alb arăta vizitatorilor 
locul n care a fost inhumât. 

in 1846, cu ocazia centenarului aniversării na
şterii lui Pestalozzi, guvernatorul cantonului Argovia 
dispune ca r,ă ridice în faţa şcoalei din Birr un mau
soleu, sub care se odihnesc în pace până astăzi ră- 1 

măşiţele celui mai înflăcărat şi mai devotat prieten şi 
părinte al săracilor şi al copiilor. 

Cruda şi neaşteptata moarte nu i-a dat răgaz, 
ca să-şi vadă publicate o mulţime din operile sale; 
chiar partea a cincea din „Leonard şi Gertruda" pe 
care abia o terminase, a rămas în manuscris, văzuta 
şi ştiută numai de membrii familiei şi de profesorul 
Schnid. 

Aceste manuscrise inedite n'au văzut lumina 
zilei, căci se pare, că şi soarta i-a fost vrăjmaşă a-
cestui erou al istoriei universale a pedagogiei mo
derne; în 1840 nepotul pedagogului nostru, a vroit ca 
să le trimeată spre publicare lui Schmid, care se sta
bilise la Paris şi pe drum, cutia în care le împache
tase s'a pierdut şi na mai fost cu putinţă ca să se 
găsească, cu toate cercetă;ile făcute, de către autori
tăţile poştale franceze şi elveţiene. 

VI. • r 

Concluziuni finale. 

Acum, după ce am depănat fir cu fir (foarte 
sumar, totuş) în capitolele precedente întreaga vieaţă, 
activitate şi personalitate a lui Enric Pestalozzi, tipul 
fără de asemănare al învăţătorului om, spre deosebire 
de învăţătorul Mesia, suntem ţinuţi a recunoaşte că 
pedagogul Pestalozzi a fost plin de cea mai sfântă 
dragoste creştinească către aproapele său — poporul 
de jos — şi implicit către micii copilaşi; iar din con
cluziile ce vom trage asupra utilităţii operei sale „Le-

| onard şi Gerdruda", se va vedea că această operă a 
j fost pusă de către autoritatea noastră şcolară superi-
! rioară, cu foarte multă dreptate ş-i prudenţă, în discu-



ţiunea tuturor membrilor corpului didactic primar 
din regat. 

„Leonard şi Gertruda11, floarea cea mai mirosi
toare şi mai delicioasă a tuturor celor 12 volume în 
care sunt adunate operele lui Pestalozii e, după cum 
am arătat, un roman social de reformarea moravurilor 
timpului în care a trăit pedagogul nostru d'apururi 
venerat; şi conţinutul acestei opere de pedagogie socială, 
departe d'a se învechit, eu socot, că e încă pentru ma
mele românce, ca şi pentfu noi învăţătorii neamului un 
teren virgin în mare parte, în1 care cercetând şi perse
verând cu bunăvoinţă şi curiozitate simpatică vom putea 
află multe adevăruri şi chiar multe învăţămtnte, de care 
făcând uz în vieaţa noastră zilnică profesională şi fa
miliară vom aduce şcoalei şi familiei cele mai preţioase 
servicii, asigurându-i pe un îndelungat viitor o pros-
perare tot mai mare. 

De unde concluzia finală că ideile lui Pestalozzi 
din opera „Leonard şi Gertruda" ca şi din celelalte 
opere ale sale didactice sunt şi vor fi vreme îndelun
gată ca un far luminos. Chiar şefii sau conducătorii 
culturii şi educaţiei popoarelor pot găsi aci surse bo
gate de ridicarea maselor, -cum şi bogătaşii şi filan
tropii pot găsi modele de imitat în Arner, Izelin, 
Tscharner, Juncker, Effinger, preoţii în Ernest, Frol-
lich, Steiger, mamele de famile în pioasa Gertruda, 
Elisaveta Năf e tc , iar noi institutorii şi institutoarele 
în locotenentul Gluphi şi Margareta, dascălii şcoalei 
reformate din satul Bonnal. Oglinda fidelă a tuturor 
cârmuitorilor şi primarilor hrăpăreţ şi spoliatori ai 
sătenilor, Hummel, Mărche, în câte specimene nu se 
pot întrevedea şi în zilele noastre? 

Mizeriile sociale şi. domestice ale lucrătorilor 
căzuţi în patima beţiei şi a jocurilor de cărţi încă 
sunt artistic zugrăvite în zidarul Leonard şi în alte 
personagii din romanul nostru social „Leonard şi Ger
truda". Cu convingere emitem părerea că toată acti
vitatea noastră şcolară şi extraşcolară din ultimul 
deceniu, trâmbiţată pe aripele văzduhului de către 
marii noştri bărbaţi de şcoală şi îmbrăţişată de către 
noi dascălii cu o ardoare vrednică de laudă îşi poate 
vădi sorgintea în capodoperile lui Pestalozzi, acest 
geniu binefăcător al omenirii, care prin opere ca „Le
onard şi Gertruda" a mânat şi va mai mâna încă la 
sursă pe toţi oamenii de guvernământ ai ţării noastre 
ca şi pe noi învăţătorii neamului din regatul Marelui 
şi înţeleptului nostru Rege, Carol I-iu de Hohenzollern. 

La 3 persoane datoreşte Pestalozzi existenţa firii 
şi năzuinţelor sale, de a fi socotit în istoria univer
sală a pedagogiei moderne, ca cel mai desăvârşit erou 
învăţător şi educator mântuitor al poporului de jos ; 
lui Iselin din Basel, soţiei sale Anna Şchultes Pestalo
zzi şi servitoarei sale Elisabeta Năf, idealizeatâ în 
Gertruda. ^ 

Numai graţia acestor 3 factori, Pestalozzi, după 
falimentul din Neuhof, care putea să-1 conducă sau 
la sinucidere sau la ospiciu, deveni scriitorul celebru 
sau autorul unor opere de o rară bogăţie de senti
ment şi cugetare — de o sublim frumseţe — ce ieşiră 
din pana sa măiastră timp de 18 ani, când sub formă 
de romane, în care biciueşte moravurile sociale ale 
vremii, când sub formă de dizertaţii şi chiar sub formă 
de meditaţii filozofice, în fine, de tratate didactice şi 
de metodologie generală şi specială. 

Deaceea putem spune cu absolută convingere că 
într'această perioadă dela 1781—1825 prin cele vreo 
13 —15 opere, Pestalozzi a pus temeliile unei adânci 
şi adevărate pedagogiii de solidaritate socială, care 

încă în multe privinţe sunt, chiar în zilele noastre, o 
taină a viitorului. 

Pestalozzi a trăit 10 ani numai în milocul ţăra
nilor şi numai aşa şi-a făcut convingerea că : nu de 
sus în jos, nici din afară poate veni mântuirea unui 
popor, ci dintru sine însuş. Cel mai mare bine ce face 
omului în genere, este să-l înveţi ca să se ajute el 
singur. 

Mântuirea unui popor nu poate veni dar decât 
printr'o lucrare sufleteasca lăuntrică, adică de jos în 
sus, prin educaţia fiilor şi flcelor acelui popor. 

Ce adevăr universal şi veşnic proaspăt J 
Iată aceea ce-1 hotăreşte pe Pestalozzi ca să se 

întoarcă după 30 de ani, iar acolo de unde plecase, 
adecă să se facă învăţători de orfelini la Stansz la 
Bertuod şi apoi la Jverdon. La şcoala din Stans, Pe
stalozzi îşi pune în aplicare principiile sublimei sale 
pedagogiii. în domeniul căreia mereu creiază aceeaş 
revoluţiune, pe care a creiat-o Kant în domeniul filo
zofiei universale, prin opera sa „Critica raţiunii pure". 

Cu alte cuvinte, după Pestalozzi, cultura sufle
tească nu trebue să se facă din afară înăuntru, ci 
viceversa; ceeace învaţă şi află copilul în şcoală sau y_ 
în familie nu trebuie sâ-i vină ca ceva al altuia, ca 
ceva din lumea din afară, ca ceva silnic,, ci trebue să 
crească viu şi în dispoziţii vesele din sufletul însuş al 
copilului : din ce ştie, din ce vede, din ce simte, din 

ce poate, din propria-i experienţă şi propriile-i dis
poziţii şi puteri sufleteşti. Buna dispoziţie şi spontanie-
tatea din partea copilului şcolar, acestea trebue să fie 
caracteristicele tuturor orelor de şcoală şi deînvăţă-
tură. Iată în ce rezidă învăţământul intuitiv, gloria lui 
Pestalozzi sau paternitatea ce i-o atribue cu drept cu
vânt pedagogia numai lui Enric Pestalozzi. 

Roadele şcoalei pestalozziane au fost: 
Placa de ardezie, pe care Pestalozzi a Introdus-o 

în şcoala din Stansz spre a face economie de hârtie; 
vorbirea în cor şi desemnul ca premergător scrisciti-
tului tot lui Pestalozzi se datoresc. 

In Stansz a găsit el casa Gertrudei; aci Pesta
lozzi a ajuns Gluphi. 

La 1799, armata franceză fugărită de Austriaci 
îşi ocupă poziţiuni strategice în Elveţia şi localul de 
şcoală din Stansz al lui Pestalozzi fu luat pentru ca
zarma soldaţilor francezi; iar el se instala la Burgdorf 
şi apoi la Jverdon. In maiu, 1800 fu vizitat în şcoală 
de către marele pedagog Herbart, care asistând câteva 
ceasuri la lecţiunile făcute copiilor de Pestalozzi, fu 
aşa de impresionat, încât singur spuse: „Cu greu m'am 
putut abţine de a nu lua loc în bancă alături de şco
lari, din spectator ce eram". 

La Jverdon s'au trimis din toate părţile tineri 
ca să înveţe în şcoala lui Pestalozzi ca : marele pro
fesor de matemateci dela universitatea din Berlin Stein, 
marele geograf Karl Ritkr, Nicolovius, care a ajuns 
cancelar in Prusia; Frobel iniţiatorul grădinilor de 
copii, ca şi Herbart, părintele pedagogiei stinţifice 
contimporane şcoalei pestalozziane, datoresc tot meri
tul şi reputaţia lor de educatori ai omenirii. 

Personalitatea lui Pestalozzi este una din acele 
figuri despre care, cu drept cuvânt, se poate zice, că 
a făcut ca vieaţa urmaşilor să fie într'o lăture oarecare 
a măiestrului, altfel de cum ar fi fost fără venirea lui 
pe lume; ceva asemănător cu Mahomet, cu Luther. 

întreaga sa vieaţa şi întreaga pedagogie a lui 
Pestalozzi este o genială aplicaţiune a acestor 2 mari 
porunci ale Mântuitorului: 

1-a „Iubeşte pe aproapele ca pe tine însuţi". 
2-a „Curăţeşte mai întâiu năuntrul paharului, ca 



să fie şi dinafară lui curată". Aşa a fost opera lui 
Pestalozzi la Neuhof şi Ia Stansz. 

Ceea ee dă lui Pestalozzi un Ioc aparte în Panteo
nul pedagogiei popoarelor e această notă : îndreptarea 
spre popor, spre poporul cel mai de jos. 

Numai Rochow şi Tolstoi l-au imitat întrucâtva. 
Cugetarea şi sublimitatea inimii lui Pestalozzi, 

ca şi a operelor sale, are multe fire de legătură cu 
întreaga mişcare de idei a vremii în care a trăit. 

A crescut creştineşte în casa mamei sale, Suzana 
Hotze-Pestalozzi, şi şi-a petrecut vacanţele ca şcolar 
la ţară, în casa unchiului său pastorul Hönng; s'a 
adăpat la ideile lui J. J. Rousseau şi-1 găsim în strânsă 
prietenie cu Kant, Fichte, Goehe, Schiller, Herder, 
Klopstok, după cum ni-1 prezintă în zilele noastre, 
pedagogul german Paul Natorp. 

Predecesorii lui Pestalozzi vroiau prin teorie nu
mai ca să creeze indivizi, iar el rupând-o cu trecutul 
vrea să crească o naţiuae, prin înălţarea masselor de 
jos în sus, spre a se putea ridica singure prin valoa
rea muncii la valoarea morală a unui factor de educaţie. 

Deci, pedagogia lui Pestalozzi e eminament so-
'cială etică, spre deosebire de toţi predecesorii săi cari 
căutau cultura estetică a individului antic; iar învăţă
torul ideal al lui Pestalozzi e mama, ilustrată în Gertuda. 

Pestalozzi e promotoriul înfiinţării şcoalelor nor
male populare; căci şcoala sa din Jverdon a format 
sute de învăţăcei sau normalişti, cari au împrăştiat în 
lumea întreagă din continentul nostru entuziasmul lui 
Pestalozzi pentru o mai bună educaţie obştească. Nu-i 
vorbă, trebue să recunoaştem faptul, că şi poporul ca 
şi ţara din care a ieşit această lamură a omenirii, 
poseda calităţi de rasă, ce au făcut cu putinţă desvolta-
rea marilor idei şi a grandioasei personalităţi a lui 
Pestalozzi. 

.Elveţia a fost, este şi va fi ţara clasică a pedagogiei. 
Dacă a existat vre-un dascăl mai strein de ori 

şi ce tip, de îngrădirea în forme pedante de predare 
(treptele formalele), acela a fost numai Pestalozzi. 
Libertate vieaţă, căldură, iată ce-a zămislit Pestalozzi 
în şcoală şi acesta e sufletul pedagogiei pestalozziane, 
care nu va pieri niciodată şi va fi veşnic nou cât va 
fi acest pământ. Deaceea pedagogul german Mager 
numeşte pe Pestalozzi, „Kant al pedagogiei şi al di
dacticei". 

Şi după cum filozofii de acum o jumătate de 
veac aveau o lozincă, în'speculaţiunile lor: „înapoi 
la Kant-1, tot aşa şi lozinca tuturor învăţătorilor din 
zilele noastre ar trebui să fie: înapoi la Pestalozzi! 

„Albina". Ştefi Kritzescu. 

Biserica orientală in faţa bisericilor apusene. 
(După Guettée.) 

Oricine ştie, că biserica orientală, cu toate că a 
păstrat spiritul apostolic, care îi impune datorinţa de 
a se dovedi ca atare în lumea întreagă, n'a fost nici
odată pătrunsă de acel spirit propagandist, care carac
terizează bisericile apusene, chiar şi pe acelea cari în 
virtutea principiilor lor fundamentale ar trebui să con
damne ori ce propagandă, ca pe o pedecă în calea 
lucrării libere a Duhului sfânt asupra sufletelor. Dar, 
în urma unor împrejurări politice, biserica catolică şi 
ortodoxă orientală, de mai multe veacuri, nu numai 
nu s'a arătat propagandistă, ci părea osândită a pă
stra numai pentru sine vistieria sacră, pe care a pri
mit-o delà Apostoli. Provedinţa avea — fără nici o 

i îndoială — scopul său, impunându-i adevăratei bise-
¡ rici aceea stare de izolare şi de atonie, după cum 
1 ea a avut atare ţintă trimiţând unei părţi din această 

biserică un martiriu de mai multe veacuri. Ooare n'a 
fost acest maritiriu mijocul pentru a conversă în sânul 
ei aceea ortodoxie, pe care au perdut-o în prosperi
tatea lor bisericile apusene? Noi nu suntem atât de 
îndrăzneţi încât să pretindem a cuuoaşte planurile 
nepătrunse ale Provedinţei, dar suntem izbiţi de aceste 

1 două fapte din domeniul trecutului: 
1. că biserica catolică orieptală a păstrat orto

doxia în mijlocul suferinţelor seculare ; 
2. că a câştigat pentru credinţă rasa slavă, în 

vremea ce pierdea rasa latină. Un al treilea fapt ne 
produce o vie impresiune în zilele noastre: anume, 
pentru a ne exprimă astfel, fără ştirea ei şi fără ca 
ea să-şi dea in chip direct concursul la acest fapt, 
biserica orientală începe a se face cunoscută acestor 
biserici apusene, cari au părăsit-o începând din veacul 
al nouălea. 

Din motive interesante împăraţii din răsărit cău-
tară altădată să reîmpreune bisericile despărţite. Papii 
din motive analoage s'au nizuit, nu să uneaseă, ci să 
domineze bisericile răsăritului. 

Momentul Provedinţei nu sosise încă. Astăzi 
lumea nu mai încearcă atari întreprinderi măreţe de 
unire sau de supunere, şi iată că biserica catolică 
orientală pătrunde puţin câte puţin în sânul bisericilor 
apusene fără să fie cu putinţă a spune sub ce impul-
siune se făptueşte această mişcare. Ea s'â îndeplinit 
încetu cu încetul, fără sgomot, prin nişte fapte aproape 
fără însemnătate în ele înseşi; aceste fapte fără va
loare s'au primit şi din ele rezultă astăzi o mişcare, 
a căreia gravitate nimenea n'o poate ascunde. 

E puţin lucru, în aparenţă, ca un om de cre
dinţă, un preot zelos să conceapă planul ridicărei 
unei biserici ortodoxe în sânul bisericilor apusene; 

• dar dacă impulsiunea, căreia el s'a supus, se comu
nică, dacă se înalţă astfel de biserici ortodoxe în toate 
părţile, dacă sunt atari în cele mai multe din statele 
europene, dacă îndemnul trece din vechiul continent 
în cel nou şi răsbeşte până în California, atunci e cu 
neputinţă să nu recunoască cineva, că mai presus de 
nişte fapte particulare, cari — luate izolat — n'au 
vre-<3 importanţă mare, planează un mare fapt, de 
care trebuie să se ţină socoteală. 

E puţin lucru, în aparenţă, că unii oameni dé 
credinţă aspiră către unirea bisericilor pe temeiul 
adevărului; dar dacă aceşti oameni se înmulţesc, dacă 
aspiraţiunea lor particulară devine oarecum o inspi
raţie socială, un instinct, care pătrunde sufletele, le 
supune, le îndreaptă, Ie mână înainte fără a şti lim
pede în ce chip şi pentruee, — atunci nu se mai 
poate privi unirea ca o cugetare bună a câtorva 
oameni evlavioşi; ea trebuie primită ca o impulsiune 
providenţială, care va sfărîmâ pedecile, ce par de 
neînvins pentru puţina noastră înţelepciune omenească. 

E puţin lucru în aparenţă, că câţiva prieteni ai 
adevărului, încumentându-se a înfruntă mânia unei 
partide şi nepăsarea mulţimii, fac încercarea să înte
meieze un smerit organ, prin care biserica ortodoxă 
va putea, pentru întâia oară, să fie ascultată în mij
locul luptei sgomotoase dintre opiniunile teologice şi 
filozofice, al căror teatru este Apusul. Dar dacă a-
ceastă foaie umilă, cu toate că cu sacrificii nume
roase continuă a trăi, dacă ea ajunge să se statorni
cească pe temelii solide; dacă glasul ei e ascultat, 
în mijlocul sgomotului, care ar putea de o sută de 

' ori sâ-1 stingă; dacă alte jurnale pretineşti reproduc 



cu laude lucrările ei în diferitete părţi ale lumii; 
dacă jurnalele vrăjmaşe îi duc groaza, atunci organul 
bisericii ortodoxe în apus nu mai este, în ochii ori
cărui om cugetător, o simplă revistă după chipul şi 
asemănarea altor foi religioase, ele văd in el biserica 
ortodoxă însăşi dovedindu-şi doctrina sa. 

E puţin lucru, în aparenţă, ca un scriitor din 
apus să se ocupe de biseri a catolică orientală. Dar 
când o mulţime de scriitori în Franţa, în Germania, 
în Anglia, în America, studiază acelaş subiect'; când. 
de pildă, în sânul universităţii latine din Miinchen 
doctorul Pichler ia asupra sa combaterea' doctorului 
Doellinger; când în sânul bisericii anglicane, doctorul 
Overbeck proclamă, că tipul adevăratei biserici nu 
este nici în românism, nici în protestantism, ci numai 
în biserica catolică orientală: când teologii fanatici ai 
românismului, bunăoară cardinalul Pitra şi abatele 
Tilloy, se silesc să atenueze greşelile bisericii lor pentru 
a o pune în potrivire cu biserica catoiicâ orientală; 
când alţi teologi tot aşa de fanatici sunt de părere 
că polemica cu biserica orientala se impune spiritelor 
din ce î i ce mai mult, atunci nu se mai poate micşoră 
mişcarea şiiinţifică, care se face în jurul bisericei 
orientale, la cele mai neînsemnate proporţii ale tipă
ririi câtorva opere. 

Dacă noi am putea întră şi pe terenul politicei, 
am indica încă şi alte simptome, cari ar întări pe cele, 
cari le-am arătat şi cari ar contribui la demonstrarea 
adevărului, că fără a o părtini din oarecare parte, bi
serica catolică orientală este fără rezistenţă împinsă a 
face mărturisiri despre sine însăşi, despre doctrina sa, 
despre constituţiunea, despre vieaţa sa intimă în faţa 
bisericilor apusene. 

In ce vreme se întâmplă această mişcare? Intr'un 
timp, când spiritele lipsite de adevăr, se chinuesc, sub 
apăsarea a o mie de sisteme, cari nu pot da răspunsuri 
îndestulitoare la problemele ce şi le pun;într'o epocă 
când toate naţiunile sunt împinse cu toată puterea 
unei impulsiuni providenţiale a legă între ele relaţiuni 
de tot felul, a face schimb neîntrerupt cu ideile lor, 
moravurile, civilizaţiunile lor respective; într'o epocă, 
când papalitatea care a atras după sine toate bisericile 
apusene aşa departe de adevăr, cade sfâşiată şi-şi 
pierde orice înrîurire socială; într'o epocă, când bise
ricile despărţite de Roma începând din veacul ăl XVIlea 
simt mai mult, ca ori-când, că ele au făcut un drum 
greşit şi că trebue să dee avizul pentru o nouă re
formă în înţelesul ortodox, dacă nu voiesc să piară. 

Este cu neputinţă să nu observe omul în aceste 
fapte, ce ne par incontestabile, degetul lui Dumnezeu, 
care conduce evenimentele câtră triumful definitiv al 
bisericii sale. In nerăbdarea noastră, atât de firească 
unor fiiinţe efemere, pentru cari un secol este o pe
rioadă de timp aşa de lungă, noi am voi să vedem 
făptuindu-se acest triumf sub ochii noştri; dară Du
mnezeu, înaintea căruia timpul în toată întregimea lui 
nu este decât un moment fugitiv, nu este aşa de gră
bit în intenţiunile sale. Nu putem aşadarâ statorî mo
mentul, când se va săvârşi triumful adevăratei biserici; 
însă aurora acestei victorii străluceşte într'o lumină 
aşa de vie, încât ar trebui să ne închidem ochii de 
hună voie pentru a nu o băgă în seamă. 

Ca şi Christos biserica are de percurs patru pe
rioade. Ea a strălucit mai întâi prin minunile şi învă
ţătura sa. Apoi a venit perioada suferinţelor. Vrăşmaşul 
i-a sfâşiat haina şi a acoperit-o de ocară; a îmbrăcat-o 
cu mantaua batjocurii; eapul i 1-a înţăpat cu o cu
nună de spini; membrele i-le-a sfărâmat; a răstiguit-o 
pe cruce şi i-a strigat în delirul mândriei sale: „Hei! 

, Tu care pe alţii ai mântuit, mântueşte-te pre sine-ţi". 
j Şi in timp ce privind biserica, care părea moartă şi 
j îngropată în mormânt, vrăşmaşul triumfă împodobit de 
! o diademă: mândru de bogăţiile şi de puterea sa aşe-
| zat pe un t on, în faţa căruia se prosternau toţi pu-
j ternicii lumii. 
1 Dar iată că biserica scutură ţărâna mormântului 

şi Apostolii săi cuprinşi grabnic de uimire exclamă: 
„Ea a înviat, noi suntem mărturii". Duhul lui Dumne
zeu începe atunci să pătrundă şi să sufle unde-i este 

i voia. ca să creeze Apostoli şi să înoiască faţa pământu-
j lui. Vrăşmaşul, pe care profetul • îl zărise de-alungul 
j veacurilor în strălucirea puterii sale, dar cu picioarele 
I* de argil, simte că mărimea i-se eclipsează şi că nu 
! peste mult nu va mai rămânea din el, decât o ruină. 
1 Opera lui Dumnezeu începe a se săvârşi. Ca şi Christos 
| biserica a înviat şi-şi începe perioada vieţii sale glo-
| rioase, pe care va continua-o până în ziua, când 
i călcând pe urmele conducătorului său, se va sui la ceruri. 

Aşâ fel se prezinte biserica sobornicească orien
tală în acest moment bisericilor apusene. Orice cre
ştin sincer e dator a-şi aţinti privirea asupra acestui 

i mare eveniment, 
j „Rev. Teologică". I. Beleuţă 
i .. : ' 

| CRONICA. 
j Congres pentru catihetică. în zilele din 6—11 

sept n. a. c. *e va ţinea la universitatea din Viena 
un congres pentru catihetică. Programul foarte bogat 
şi interesant conţine următoarele 4 categori de chestiuni: 
1. Cestiuni metodice pentru predarea religiunii in şcoa-
lele poporale (predarea religiunii clasele de mijloc şi 
cele de sus. Predarea istoriei biblice; predarea liturgi-
ei; planul de învăţământ pentru clasele de mijloc şi 

; pentru cele de sus ale şcoalei poporale, .'redarea re-
I ligiuni pentru copii puţin desvoltaţi în cele intelectuale), 
j 2. Manualele pentru predarea religiuni în şcoala po-
) poralâ. 3. Chestiuni metodice cu privire la predarea 

religiunii în şcoalele mai înalte, în legătură cu ma
nualele pentru aceste şcoli. In legătură cu acest punct 
din program se vor trată o mulţime de chestiuni de 
tot interesul pentru catiheţii noştri din şcoalele se
cundare. 4. Literatură pentru catiheţi şi învăţători de 
religiune. Ar fi bine să iee parte măcar unul dintre 
catiheţii noştri la acest congres şi apoi să raporteze 
despre lucrurile bune pe cari le va fi auzit şi văzut 
acolo, ca să vedem ce putem învăţă dela alţii. De 
sigur — destul de mult. Un bilet de membru al con
gresului costă 10 cor. (Rev. Teol). 

Fanatism religios. Autorităţile oraşului Lafayette 
din statul Loisiana, cum se vesteşte din Newyork au 

I dat de urma unei secte religioase, care în fanatismul 
său jertfeşte oameni. O femee de mulatru a trădat se
cretele sectei şi a mărturisit, că ia însăşi a ucis în 
serviciul adepţilor 17 negri. De obicei erau omorîte 
fimilii întregi într'o singură noapte. 

I — 

Concurse. 
! Pentru îndeplinirea definitivă a staţiunei învăţă-
| toreşti din Bocsig, se escrie concurs cu termin de 15 
i zile dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
i şi Şcoala". 
j Emolumentele sunt: în bani 600 cor., 2. scriptu-
i ristica 6 cor , 3. pentru conferinţă "20 cor., 4. pentru 
i învăţător 3 st.n de lemne, in preţ de 48 cor., 5. pentru 

funcţiunile cantorale, stolele uzuate, 6. întregirea le-



gală, a fost deja staverită dela stat şi t A de acolo se 
vor cere şi cvincvenalele legale, 7. cvartir cu 2 odăi 
şi cuină, cu supraedificate şi grădină de 800 st.D 

Aiégandül, fără altă remuneraţie, va fi îndatorat 
a instruâ şi elevii şcoalei de repetiţie, apoi a se îngriji 
de cantofat, precum şi a conduce elevii la s. biserică 
în dumineci şi sărbători. 

Aceia, cari ştiu conduce cor vor fi preferiţi. 
Recurenţii să-şi adjusteze recursele lor după 

prescrisele regulamentare şi adresate comitetului paro
hial gr. or. rom. din Bocsig, să le subştearnă P. On. 
Oficiu ppresbiteral gr. or. rom. din lenopolea (Boros-
jeno). având a se prezentă în s. biserică din Bocsig, 
în careva duminecă ori sărbătoare, spre a-şi arătă 
desteritatea în cant şi tipic. Comitetul parohial. 
In conţelegere eu: loan Georgia protopresbiter, insp. 

şcol. conf 
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Ad. Nr. 176/912. 
Pentru îndeplinirea postului de învăţător dela 

şcoala confesională gr.-or. rom. din Roşia (Borosroşa) 
(protopopiatul Buteni) se deschide concurs, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în foaia oficioasă 
„Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente : 

1. Salar în bani din cassa cultuală 362 cor. 2. 
întregirea dela stat 400 cor. care e dpjâ în curgere. 
3. 6 HI. grâu 78 cor. 4. 6 HI. cucuruz 60 cor. 5. Venit 
cantoral computat in 4 cor. 6. Pentru învăţător 16 m. 
lemne 96 cor. iar pentru sala de învăţământ 8 m. 
lemne. 7. Pentru conferinţă 12 cor. 8. Pentru scrip-
turistică 6 cor. 9. Cvincvenalele prescrise de lege 
se vor cere dela stat, după serviciu de b ani în co
muna aceasta. Locuinţă, 2 chilii, grajd, şi grădină. 

Alesul va avea să. provadă cantoratul in şi afară 
de biserică şi să împlinească funcţiile ce vor obveni 
în parohie, va avea să iristrueze elevii în cântările 
bisericeşti, să ţină cu ei răspunsurile liturgice, să con
ducă şcoala de repetiţie. 

Petiţiile coneursuale. să se adreseze comitetului 
parohial din Borosroşa pe calea oficiului protoprezbi-
teral din Korosbókény, reflectanţii sunt poftiţi a se 
prezenta în vre-o duminecă sau într'o sărbătoare în 
s. biserică din Roşia, spre a-şi arăta desteritatea în 
cant şi tipic. 

Borosroşa (Roşia) din şedinţa comitetului ţinută 
în 24 februare (7 martie) 1912. 

George Bodea, George Bârna, 
preş. com. par. not. corn. par. 

în conţelegere cu: Iuliu Bodea, adm. ppres insp. şcol. 
—•— 2—3 

Pentru îndeplinirea parohiei de el. II Şuştili-
Briheni, în urma ordinului Vener. Conzistor nin Ora-
dea-mare de sub N-rul ad /39/81 B. 1909 se publică 
concurs cu termin de alegere 3 0 zile dela prima pu
blicare, pe lângă următoarele emolumente: 

1. Din Birheni câte 2 cor. dela fiecare familie; 
2. Din Şuştiu câte 23 litri bucate mixte dela fiecare 
număr de casă; 3. Stolele uzuate şi 4. întregirea dela 
stat după cvaliflcaţiunea alegândului. 

întrucât înaltul guvern ar decretă Şuştiul şi Bri-
heni de două parohii independente, alegându-1 paroh 
va opta numai pentru una din aceste parohii. 

Alegându-1 paroh va avea a catehizâ la şcoala 
din Briheni fără altă remuneraţiune. 

Doritorii de a ocupa aceasta ^parohie sunt poftiţi 
a-şi înainta rugările instruate conform regulamentelor 
în vigoare până cu 10 zile înainte de alegere sub
semnatului protoprezbiter în Vaşcău; iar in vre-o du
minecă ori sărbătoare se vor prezentă la sf. biserică 

din Şuştiu şi Briheni, cu observarea §. 20 din Regulament 
pentru a-şi arătă desteritatea în oratorie, tipic şi cântări. 

Vaşcău la 29 martie v. 19ia. 
Adrian P. Dessanu protoprezbiter. 

— 2 - 3 
în conformitate cu concluzul Vener. Conzistor 

diecezan Nr. 332/912, prin aceasta se publică con
curs pentru îndeplinirea parohiei de clasa primă din 
B.-Comloş (Nagykomlos) (comitatatul Torontâl) devenită 
vacantă prin promovarea parohului local Mihai Pâcâ-
ţian la parohia protoprezbiterală cu termin de re
curgere de 30 zile dela prima publicare în organul oficial 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. Sesiunea parohială cu grădinile aparţinătoare. 
2. Stolele şi birul legal. 
3. Eventualul ajutor de stat. 
4. Alegându-l preot va avea să se îngrijească de lo

cuinţă pentru sine ; sâsupoarte toate dările publice după 
întreg venitul beneficiat; să catehizeze la toate şccoalele 
confesionale gr. ort. din loc fără altă remunefaţiune (atât 
la cursurile cotidiane cât şi la cele de aepetiţie). 

5. Alegându-1 preot; când va substitui pe proto-
prezbiterul în funcţiunile din parohie, va beneficia ju
mătate ( 1 ;

2 ) din stolele obveninde. 
6 Parohia fiind de clasa primă, dela reflectanţi 

să recere cvalificaţiunea de cl. 1-a, conform conclu-
zului 84 al sinodului eparhial din 1910. 

, 7. Reflectanţii vor avea a se prezentă în sfânta 
biserică din loc cu observarea §-lui 33 din Regula
mentul pentru parohii spre a-şi arătă desteritatea ir* 
rituale şi oratorie. 

Recursele adresate comitetului parohial şi adju-
state conform prescriselor §-lui 13 din Statutul-Orga-
nic şi Regulamentul în vigoare, — sunt a ye înainta 
Prea Onoratului Oficiu protoprezbiteral gr.-ort. român 
în B.-Comloş (Nagykomlos, comitatul To ontâl). . 

B.-Comloş, din şedinţa comitetului parohial, ţi
nută Ia 20 ian. (2 febr). 
Ioan Ristea, Iulian Popescu, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu : Mihai Păcătian, protopop. 
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Licitaţiune minuendă. 
în urma ordinului V. Conzistor ort. rom. din 

Arad Nr. 1429/1912, prin aceasta se publică licitaţi-
une minuendă, pentru zidirea de nou a unei biserici 
în comuna Moroda (Marot cott Arad p. Apatelek) pe 
ziua de 15/28 aprilie 1912 la 3 oare p. m. în localul 
şcoalei gr.-or. rom. din loc. 

1. Preţul de exclamare 18.769 cor. 59 fii. 
2. Licitanţii au se depună înainte de începerea 

licitaţiunei un vadiu de 5 % din preţul de exclamare 
în bani gata sau hârtie de valoare acceptabile. 

3. Planul, preliminarul precum şi condiţiunile 
pentru licitaţiunea minuendă se pot vedea la oficiul 
parohial din loc. 

4; Pentru participarea la licitaţiune sau pentru 
vederea celor de sub punct 3 licitanţii nu pot să-şi for
meze nici un drept de diurnă sau spese de călătorie. 

5. Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a da 
în întreprindere lucrările de edificare a bisericii, acelui 
reflectant, în care va avea mai multă încredere, fără 
privire la rezultatul licitaţiunei» 

Moroda 28 martie (10 aprilie) 1912. 
Dimitrie îsica, Zaharie Moga, 
preş. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu: Ioan Georgia, protopresbiter. 
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Librăria Diecezană 
Mare depozit în ornate, recvizite bisericeşti şi anume: 

O R N A T E (odăjdii) în cele 
mai variate execuţiuni după ri
tul bisericei ortodoxe române, 
X dela 50—1000 Coroane. | 

P O T I R E de aur, argint, 
bronz aurit, sau argintat dela 
¿ 3 6 până la 200 Coroane. X 

C R U C I pentru altare, pen
tru funcţiuni, din tot soiul de 
metal şi lemn dela 4—100 Cor. 

C Ă D E L N I Ţ E de bronz 
şi argint dela 20—100 Coroane 

C A N D E L E de argint dela 
X 6 până la 100 Coroane. % 

D I S C cu stea de bronz şi 
aur, dela 15 până la 50 Cor. 

L I T I E R de tinichea şi ar
gint dela 60 până la 100 Cor. 

ti i' 

C U X I E pentru mir şi pentru 
cuminecătura celor bolnavi, din 
argint, cu preţul de 34 Cor. 

I C O A N E pictate pe pânză 
în diferite colori si mărimi, 
dela 8 până la 100 Coroane. 

P R A Z N I C A R E pe lemn 
ori tinichea dela 9—50 Cor. 

E V A N G H E L I A cu li
tere latine şi cirile legate mai 
simplu dela 24—40 Cor., în 
legătură mai fină 50—150 Cor. 

A P O S T O L , Octoichul cel 
mare, Ceaslov, Cazania, Mi-
neile pe 12 luni, Molitvelnic cu 
litere latine sau cirile si cu 
toate celelalte necesare bise
ricilor noastre. La dorinţă ser
vim la moment cu informaţiuni 
X şi desluşiri mai detailate, ţ 

C u stimă : L i b r ă r i a Diecezană. 

Redactor responzaMl : R o m a n R . C i o r o g - a r i u . Tiparul şi editura tipografiei diecezane din Arad. 




